国际跳棋与五子棋进入鄂州商圈

世界冠军艾显平开展趣味教学

本报记者 葛会忠

国庆中秋长假期间,2025年国际 跳棋和五子棋全民健身主题示范活 动——商圈智慧擂台寨 (鄂州站)暨 2025年鄂州智力运动人机挑战赛在吾 悦广场举行,吸引了众多市民踊跃参 与。本次活动通过设置智慧擂台、人机 对战、冠军互动等环节,为市民提供了 沉浸式体验智力运动的机会。

五子棋世界冠军艾显平的到来将 现场气氛推向高潮, 他不仅与棋迷展 开零距离互动,还开展五子棋、国际跳 棋趣味教学,指导市民实战对弈,让棋 类运动的魅力深入人心。年仅3岁的熊 心雅也被父母带来感受国际跳棋和五 子棋的魅力。

活动现场,极具科技感的人机对 弈区排起了长龙。市民们踊跃挑战具 备多难度等级的AI机器人,在"人机大 战"中体验传统棋艺与现代科技的精 彩碰撞。不少参与者在屡败屡战中不 断提升棋艺,最终赢得精美健身运动 装备,现场掌声与欢笑声此起彼伏。

跳棋和五子棋宣传手册,工作人员介 绍了2025年全民健身主题示范活动的 特色与规划。多位市民表示,这种将 传统棋艺融入现代商圈的模式, 让智 力运动真正走进了日常生活,期待未 来能举办更多类似活动。目睹商圈内 人头攒动、孩子们全情投入的场景,艾 显平深有感触:"棋类运动要真正走进 千家万户,不仅要靠专业赛事,更要依 靠大众的广泛参与。看到这么多小棋 手和家长热情投入,我倍感欣慰。如今 的年轻棋手拥有更广阔的舞台,希望 他们勇于挑战自我,未来在世界舞台 上展现中国智慧。"

活动现场还向参与者赠送了国际

本次鄂州站活动拉开了2025年国 际跳棋和五子棋全民健身主题示范活 动的序幕。据了解,整个系列活动将 持续深入多地打造立体化普及网络。 商圈智慧擂台赛将于10月至11月陆续 登陆郑州万达坊、合肥包河区方圆荟 商场;专门面向老年群体的"银发抗衰 老训练营"将走进随州市曾都区夕阳

红老年公寓、随州市城市福利院、随州 市曾都区太阳红社会福利院; 社区巡 回教学站将覆盖鄂州江城社区、随州 市曾都区西城街道乌龙巷社区、郑州 曼哈顿社区、郑州亚太社区、合肥包河 区滨湖世纪社区等5个社区;此外还将 创新举办2场线上云竞技赛,打破地域 限制,拓宽参与渠道。

2025年国际跳棋和五子棋全民 健身主题示范活动,打破了专业与业 余的界限,不仅为棋类运动的普及传 承注人了新活力,更通过"商圈+社区 +线上"的多维布局,构建了智能化、 沉浸式、体验型的体育消费新场景, 推动智力运动更好地服务全民健身 事业。

本次活动由国家体育总局棋牌运 动管理中心、中国国际跳棋协会主办, 湖北省国际跳棋协会指导, 鄂州市文 化和旅游局支持, 鄂州市社会体育管 理中心、鄂州市青少年业余体育学校、 鄂州市围棋协会、湖北思考者文化传 播有限公司承办,鄂州吾悦广场协办。

全国国际跳棋锦标赛开赛

本报讯 2025年全国国际跳 棋锦标赛(个人)日前在天津市津 南区开赛。棋手们将在为期6天的 比赛中展开100格国际跳棋和64格 国际跳棋两个组别的激烈角逐。

本次比赛吸引了19支队伍170 余名参赛人员相聚天津。泮忆铭、 周伟、王晨帆、塞娅、赵汗青、张悠 等名将均参赛。

比赛期间,国际跳棋国际大师 严佳、国际跳棋高级教练封超为全 国棋迷带来每轮比赛焦点对局的 在线专业讲解。

本次比赛由国家体育总局棋 牌运动管理中心、中国国际跳棋协 会、天津市体育局主办,天津市津 南区智力运动协会承办。

(葛会忠)

全国国际象棋公开赛苏州站沈复言夺冠

本报讯 2025年全国国际象 棋公开赛(苏州站)日前在常熟结 束了全部九轮的争夺。沈复言在最 后一轮比赛中执黑战胜余释,夺得 本届公开赛的冠军。

前八轮过后沈复言与余释同 积6.5分处于积分榜第一集团。最 后一轮两人狭路相逢,中局阶段沈 复言从后翼觅得机会,得子获胜。

全部九轮比赛结束后,沈复言 6胜3和积7.5分获得冠军。洪铭仁 积7分获得亚军。包括姜鎏在内的5 名棋手同积6.5分,经过比较小分, 姜鎏获得季军。

崔玟最后一轮战胜王子濠,最 终积6分,成为本届赛事的最佳女

本次赛事由国家体育总局棋 牌运动管理中心、中国国际象棋协 会主办, 江苏省棋牌运动管理中 心、江苏省棋类运动协会支持,苏 州市棋类协会、常熟市文体广电和 旅游局和苏州弈彩国际象棋有限 公司承办。 (葛会忠)

象甲联赛第二阶段揭开战幕

本报讯 2025年全国象棋男 子甲级联赛"民生实业杯"第二阶 段比赛日前在济南市钢城区揭开 战幕,第二阶段将进行联赛第六至

名第一,成都棋院队积13.5分排名 第二,深圳市群众体育促进中心队 积12.5分排名第三。

本届象甲联赛对参赛资格和

竞赛办法进行了改革,各队每轮同 时上场2名运动员,第一和第二台 比赛结束后,第三和第四台棋手再 同时上场比赛。两队如打平,则分 别派出一名运动员进行超快棋加 赛,决定本队该轮次的胜负。本站 比赛由国家体育总局棋牌运动管 理中心、中国象棋协会主办,济南 市钢城区人民政府、济南民生实业 有限公司、北京中体明星体育文化 发展有限公司承办。(葛会忠)

十一轮的争夺。

在第六轮比赛中,广东省象棋 协会队通过加赛战平深圳市群众 体育促进中心队,两队各得1.5分。 北京队7比1大胜上海金外滩队,全 取3分,其中女将唐丹战胜了蒋融 冰。江苏海特队6比2战胜济南钢城 民生实业队,成都棋院队6比2战胜 杭州环境集团队,河北队5比3战胜 深圳市象棋协会队。前六轮比赛过 后,广东省象棋协会队积16.5分排

校际联赛象棋教室建设活动江西举行

本报讯 "奔跑吧·少年"2025 全国象棋校际联赛"象棋教室建设" 系列活动日前在江西省宜春市万载 县三兴镇中心小学举办。此次活动 以"国家象棋集训队队员进校园"为 核心抓手,通过"硬件捐赠+文化营 造+专业指导"的三维育人实践,为 青少年素质教育注入崭新活力。

本次活动为校园象棋教室的标 准化建设提供硬件支持, 由中国象 棋协会向学校捐赠2025年度标准化 棋具,中国象棋协会合作推广单位 上海元罗卜智能科技有限公司捐赠 AI下棋机器人, 江西省象棋协会向 学校捐赠35副象棋和50套教材。

国家象棋集训队队员申嘉伟 以"棋道与成长"为主题开展讲座。 他结合自身学棋经历,将"落子思 全局"的棋理延伸至"做人懂取舍" 的人生智慧;通过拆解经典对局, 教孩子们在"失利"中调整心态,在 "博弈"中培养战略思维。随后的

"车轮战"环节,申嘉伟与多名小棋 手展开对弈,手把手指导棋局分析 与战术调整。"大师说我'过河卒' 用得好,但忽略了防守,还教我怎 么用'象'保护'帅',太有用了。"刚 结束对局的学生陈依杰,立刻拿着 棋盘与同学分享收获,"一开始有 点害怕,但从中学到了很多,下棋 要像小兵一样,走一步看三步,虽 然最后输了,但我特别开心。"

令人眼前一亮的是"红色点位" 大型棋盘对弈, 棋手每走到标注的 格子,就需回答一道历史问题才能 继续走棋。"走到'秋收起义纪念馆' 时,我回答了'秋收起义发生在哪一 年',不仅赢了这一步,还学到了历 史知识。"一名参与对弈的学生说, 这种方式让她觉得很有意义。本次 活动以"象棋教室建设"为支点,通 过资源捐赠、环境创设、大师引领、 互动实践等多维路径,激发了青少 年对传统文化的热情。(葛会忠)

广东省五子棋锦标赛收枰

本报讯 "喜迎十五运,当好 东道主"2025年广东省五子棋锦标 赛日前在广州市文搏科普小镇收 枰。来自广东广州、深圳、佛山、中 山、肇庆、湛江等地市以及澳门的 共200余名选手参赛。

赛场上,棋手们沉着应战,妙 手频出。一位来自澳门的选手表 示,能与广东这么多优秀的棋手交 流,机会非常难得,这不仅是棋艺 的比拼,更让我们感受到了大湾区 一家亲的浓厚氛围。

经过两天九轮角逐,各组别冠 军全部产生。在个人赛中,澳门培正 中学施翊朗与广州市海珠区新港路 小学梁惠淇分获U8组男女个人冠 军,广州市海珠区新港路小学杨诚

获U10组男女个人冠军,澳门培正 中学陈以信与刘梓渘分获U12组男 女个人冠军,澳门培正中学李子舜 与广州队肖潼分获U18组男女个人 冠军,来自湛江的黄思幂与广州队 熊羡柔分获U22组男女个人冠军。

恩与广州市海珠区少年宫杨梓筠分

在团体赛方面,澳门培正中学 夺得U8、U12、U22组团体冠军,广 州市海珠区新港路小学获得U10 组团体冠军,广州队夺得U18组团 体冠军。

本次赛事由广东省社会体育 和训练竞赛中心主办,广东省围棋 协会、广州市文搏科普小镇承办, 广东省围棋协会五子棋分会协办。

(黄心豪)

本报记者 葛会忠

2025年全国五子棋锦标赛(团体) 日前在天津市津南区举行。来自全国 各地的207名运动员参加本届比赛,创 下赛事参赛人数新纪录。

开赛前,2025国际跳棋和五子棋 普及推广系列活动走进了天津月星家 居商场。五子棋女子世界冠军吴志琴 的到来,让商场"棋"乐融融。购物空间 变身文体客厅, 为消费者创造多元化 的休闲体验。现场大屏幕播放的五子 棋普及动画吸引了很多人的目光。活 动的高潮是吴志琴与津沽棋院小棋手 的车轮战。小棋手们在商场大堂整齐 列坐,吴志琴从容穿梭其间,时而落子 如飞,时而驻足沉思。车轮战结束后, 吴志琴特意选取了一局与少年棋手的 对决进行现场复盘。她结合棋局走势, 边演示边讲解,细致拆解攻防逻辑。现 场的家长和前来购物的市民纷纷举手 机记录。一位家长感慨:"这种实战教 学比单纯听课有效多了,与世界冠军 的交手会让孩子受益终生。"

作为国庆中秋长假期间走进商圈 的特色活动,本次活动打破了传统体 育赛事的场景限制,令往来购物的市 民纷纷驻足围观。这种"体育+商业" 的跨界融合, 既让棋类运动走出专业 场馆、贴近大众生活,也为商场注入了 文化活力,实现了体育竞技与商业氛 围的双向赋能。正如吴志琴所言:"让 更多人感受五子棋运动的快乐,就是 普及推广的意义所在。"

经过4天共7轮的激烈比拼,混合 团体、少年男子团体、少年女子团体、 儿童男子团体和儿童女子团体五大组 别的奖项全部揭晓。山东省棋牌运动 管理中心一队、湖北省体育局棋牌运

全国五子棋团体锦标赛参赛人数创纪录

动管理中心二队、成都棋院(成都市智 力运动中心)代表队获得混合团体前 三名。湖南省棋类协会代表队、上海棋 院(上海市棋牌运动管理中心)一队、 安徽省棋院代表队获得少年男子团体 前三名。山东省棋牌运动管理中心代 表队、上海棋院(上海市棋牌运动管理 中心)代表队、江苏棋院代表队获得少 年女子团体前三名。江苏棋院二队、深 圳市群众体育促进中心(深圳棋院)代 表队、江苏棋院一队获得儿童男子团 体前三名。江苏棋院一队、安徽省棋院 代表队、江苏棋院二队获得儿童女子

艾显平开展趣味教学。

来自上海棋院(上海市棋牌运动管

棋牌运动管理中心)三队的葛凌峰、山 东省棋牌运动管理中心一队的李小青 分别获得混合团体最佳一台、二台、三 台奖。来自上海棋院(上海市棋牌运动 管理中心)一队的鲜于昊瀚、安徽省棋 院的刘文博、湖南省棋类协会的吴宇涵 分别获得少年男子团体最佳一台、二 台、三台奖。来自山东省棋牌运动管理 中心的王思涵、上海棋院(上海市棋牌 运动管理中心)的陆逸菲、河南省棋类 协会的刘林君分别获得少年女子团体 最佳一台、二台、三台奖。来自北京棋院 的刘壹圣、深圳市群众体育促进中心 (深圳棋院)的李可、江苏棋院二队的孙

翊烜分别获得儿童男子团体最佳一台、 理中心)二队的赵云、上海棋院(上海市 二台、三台奖。来自江苏棋院一队的周 楚乔、安徽省棋院的卫语熙、安徽省棋 院的程雅杉分别获得儿童女子团体最 佳一台、二台、三台奖。

本次赛事由国家体育总局棋牌运 动管理中心和天津市体育局主办,天 津市津南区文化和旅游局(体育局)承 办。本次赛事的成功举办,不仅为天津 市津南区积累了办赛经验, 更让五子 棋运动在这片热土生根发芽。未来,更 多五子棋赛事将继续深化体育与文 化、旅游、会展产业的融合发展,为区 域高质量发展注入更多活力,助推中 国五子棋事业再上新台阶。



象棋弈公益志愿服务活动走进西安校园

本报记者 葛会忠

近日,2025"象棋弈公益"全民健 身社会志愿服务活动走进西安百年名

校大学南路小学。2025年中国国家象 棋集训队队员陈幸琳、莫梓健,象棋运 动健将、国家级裁判欧阳婵娟来到校 园,与少年棋手交流切磋。



活动在少先队员嘹亮的队歌中拉 开帷幕。孩子们为来宾佩戴鲜艳的红 领巾, 用少先队的崇高礼仪向冠军们 致敬。大学南路小学负责人表示:"象 棋是大学南路小学百年办学历史中的 传统特色项目,优秀象棋运动员、裁判 员走进校园,既是一次公益之旅,也是 一次文化传承之旅。"

在本次活动的竞技环节,120名小 棋手端坐棋盘前,展开了一场校内选 拔赛。他们在棋盘上排兵布阵,一招 一式尽显沉稳与自信,激烈的对弈让 现场气氛紧张而热烈。经过一番角逐, 60名小棋手凭借扎实的基本功成功晋 级,获得与三位象棋高手"1对20"车轮 战的入场券。车轮战中,小棋手们凝 神思考,谨慎落子,非常珍惜向顶尖高 手学习的机会,同时也在与国手的正 面交锋中感受着象棋的魅力。

比赛结束后,欧阳婵娟以"象棋与 你同行"为主题进行了一场象棋文化 分享讲座,凭借自己丰富的比赛经验 和深厚的专业知识积累,带领师生们 穿越千年历史,探寻象棋文化的根源。 她系统地讲解象棋规则, 分享进阶技 巧, 让大家对象棋规则和生活中的守 规意识有了更深刻的理解。

在现场互动环节,同学们踊跃提 问,欧阳婵娟耐心解答。一名学生感 慨:"原来象棋不仅是一项运动,更藏 着做人做事的道理。"欧阳婵娟则寄语 学子:"方寸棋盘间,见天地人心。愿你 们以棋为友,在人生路上走得更稳、更

此次活动不仅为大学南路小学的 小棋手们提供了与国手零距离学习、 切磋的高水平平台,极大地激发了同 学们对象棋的热爱, 更通过优秀运动 员的言传身教,将遵守规则、沉着冷 静、统筹全局的精神与人生智慧播种 在了孩子们心中。